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Ημερίδα αφιερωμένη στην αλληλεπίδραση ανθρώπου και διαστήματος 
διοργανώνεται στο πλαίσιο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
« «Περιβάλλον και Υγεία. Διαχείριση Περιβαλλοντικών Θεμάτων με 
Επιπτώσεις στην Υγεία» της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, σε σύμπραξη με τη Σχολή 
Επιστημών Υγείας και Πρόνοιας του Τ.Ε.Ι. Αθηνών. Η εκδήλωση θα 
πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 6 Ιουνίου 2014, στις 17:00-21:00, στο 
Εντευκτήριο «Κωστής Παλαμάς» (Ακαδημίας 48 και Σίνα, 1ος όροφος).

Η Γη δέχεται συνεχώς από το Διάστημα ροή ενέργειας και μάζας, και επομένως, οι 
συνθήκες που επικρατούν στο Διαστημικό περιβάλλον επιδρούν στο Γήινο 
περιβάλλον και δημιουργούν το Διαστημικό καιρό (Space Weather). Η επίδραση 
αυτή προκαλεί συνέπειες τόσο στα τεχνολογικά συστήματα όσο και στην υγεία 
των έμβιων όντων του πλανήτη μας. Αλλά και ο άνθρωπος δεν κοιτάζει μόνο με 
θαυμασμό προς το Σύμπαν και τα αστέρια… Επεμβαίνει!

Είναι γνωστό ότι βιολογικά όργανα, όπως η καρδιά και ο εγκέφαλος, λειτουργούν 
ταυτόχρονα και σαν ηλεκτρομαγνητικά όργανα και επομένως, μπορούν να 
παράγουν ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Ηλεκτρομαγνητική δραστηριότητα 
παρατηρείται και σε κυτταρικό επίπεδο, όπως στα μιτοχόνδρια και τους 
μικροσωληνίσκους του κυτταροσκελετού. Ενδιαφέρον είναι ότι η δυσλειτουργία 
των μιτοχονδρίων και των μικροσωληνίσκων έχει συνδεθεί με την νεοπλασία και 
μάλιστα με τον καρκίνο, όπως περιγράφεται στο φαινόμενο Warburg. Δεδομένου δε 
ότι η βιολογική ηλεκτρομαγνητική δραστηριότητα αναπτύσσεται σε ένα 
περιβάλλον που κατακλύζεται από ηλεκτρομαγνητικά πεδία τεχνητής αλλά και 
φυσικής προέλευσης, η αλληλεπίδραση των δημιουργούμενων πεδίων πρέπει να 
θεωρείται δεδομένη και έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον το τι μπορεί να συμβαίνει στην 
καρδιά και ιδιαίτερα στο ρυθμό της.

Πόσο συνειδητοποιεί ο άνθρωπος ότι είναι τόσο άμεσα συνδεδεμένος με το 
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περιβάλλον και όχι μόνο το γήινο, όπως συνηθίζουμε να το βιώνουμε και να το 
προσδιορίζουμε, αλλά και πέρα από αυτό μέχρι το Διάστημα, το γνωστό σήμερα 
ως Γεωδιάστημα (Geospace); Τη σέβεται αυτή τη σχέση και την αντιμετωπίζει με 
δέος ή παραγνωρίζει την αλληλεπίδραση που δέχεται και παίζει επικίνδυνα 
επιστημονικά παιχνίδια;

Στην ημερίδα «Άνθρωπος /Περιβάλλον /Διάστημα» που οργανώνεται στα πλαίσια 
του ΠΜΣ: «Περιβάλλον και Υγεία. Διαχείριση Περιβαλλοντικών Θεμάτων με 
Επιπτώσεις στην Υγεία», θα προσεγγιστεί σφαιρικά το θέμα με στόχο τη 
συνειδητοποίηση των άρρηκτων δεσμών του Ανθρώπου με το Περιβάλλον και το 
Διάστημα.
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